

Redacción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

DE VUELTITA DE LA GUERRA

ENTRADA DE LAS TROPAS

(Por telégrafo)

(De la edición anterior)

La prensa

Madrid 22 (12 35 t.)

Todos los periódicos de esta mañana dedican cariñosos y entusiastas artículos de bienvenidas y saludos a los cazadores de Madrid.

Algunos les dedican poemas. Otros publican los hechos de armas en que esas tropas han tomado parte.

El LIBERAL publica los nombres de los oficiales fallecidos, dedicándoles a todos sentidos recuerdos.

Animación extraordinaria
Desde muy temprano se nota en las calles concurrencia y animación extraordinaria que excede a toda ponderación.

A pesar de que ha amanecido nublado y de soplar un viento frío, desde esta madrugada la gente ha ocupado todos los banos y los sitios de la carrera, en donde se han de hacer espectaculares homenajes a las tropas.

Se nota la presencia de numerosos señores forasteros, especialmente de los pueblos comarcanos.

El entusiasmo popular es tan grande como en las mayores solemnidades de la coronación y de la boda del rey, a pesar de que entonces hubo truenos baratos desde toda España y ahora solo tienen facilidad para venir los de puntos inmediatos a Madrid y a su cercanía.

A las diez de la mañana se hace desfile en tránsito por las calles donde ha de hacerse el desfile, siendo imposible llegar hasta la Puerta de Atocha, que es donde las tropas descomenzan del viaje de Carabanchel hasta las once que comenzará la entrada.

Es imposible estirar la muchedumbre que separa el paso de las tropas.

Seguramente excederá de medio millón de personas.

Desde las once de la mañana las calles de Madrid, por donde no pasan las tropas, están desiertas, contrastando con el enorme gentío que sigue a la carrera.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones para mantener el orden e impedir la aglomeración. Algunas de las medidas acordadas han tenido que quedar incompletas por la imposibilidad material de precauciones.

Retenciones de la salida
A las siete y media de la mañana salieron de Carabanchel Alto los cazadores de Llerena.

Llegaron a las nueve y media al Puente de Toledo.

Los seguran las restantes fuerzas de la brigada.

A pesar de la hora y de lo poco habitado de aquellos lugares, las tropas oyeron constantemente vítores y aclamaciones de los que se adelantaban a recibirlos el encuentro.

Distribución a la tropa
Hoy se distribuirán a los soldados cazadores los donativos recibidos para ellos.

Los corresponden a los sargentos 2'40 pesetas y a los cabos y soldados 4'40.

Función en el Real
A las tres de la tarde se celebrará en el Teatro Real la función cuyos productos se destinan a levantar un monumento al cabo Noval.

El programa será:
Sinfonía de «Lohengrin».

Segundo acto de «El alcalde de Zalamea» por la compañía del Español.

La zarzuela «Gigantes y Cabezudos» tomando parte Lucrecia Arana, tres distinguidos artistas y grandes masa de gente.

Aria de «Chartreuse» por Tita Rulo.

Y el entremés de Eusebio Blasco «Menajero de paz», por María Guerrero y Fernando Mendoza.

Impresión de la entrada
Madrid 22 (11 10 t. urgente).

Ampliaremos la reseña de la entrada en sucesivas conferencias, adelantando esta primera impresión.

El recibimiento ha correspondido en entusiasmo y grandiosidad a cuanto se esperaba: ha sido emocionante, impresionante.

Desde la carrera fué un recorrido triunfal para los soldados españoles.

El gentío inmenso no cesó en sus ovaciones y vivas delirantes, des-

bordándose el patriotismo en los momentos y sitios destinados a los homenajes.

En las Delicias

Madrid 22 (4 t.)

Desde muy temprano la multitud ocupaba la estación y el paseo de las Delicias, esperando la llegada de las tropas.

A las nueve comenzaron a llegar los trenes que las conducían.

Allí se dio a los soldados un choro y vino.

Seguidamente llegaron los generales Tovar y Alfaro y se ordenó marchar al paso del Botánico.

En el Botánico

Allí, reunidas todas las unidades, avanzan los batallones, llevando al frente los batidores.

En la escuadrón de Lusitania venían los voluntarios Ramon Casset y el barón de Baniacolech.

Las tropas se colocaron en los lugares previamente designados.

Hermoso espectáculo

La circulación ofrecía enormes dificultades por el inmenso gentío que rodeaba a las tropas.

El abigarrado conjunto que formaban las tropas y la muchedumbre, era hermosísimo, indescriptible.

Los árboles, los faroles y los bancos estaban ocupados por raudos humanos, ansiosos todos de no perder detalle del desfile.

El desfile

Inicio el desfile el batallón de Llerena.

El momento fué emocionante. Los vivas delirantes a España y los soldados ensordecían el aire.

Los soldados contestaban, llevando en sus rostros retratada la viva satisfacción que sentían.

Rancho extraordinario

Madrid 22 (9 n.)

Continuamos y ampliamos la información sobre la entrada de los cazadores en Madrid.

Estos se levantaron a las cinco de la mañana.

Se les sirvió un rancho extraordinario con vino, café y cigarreros.

Seguidamente se dirigieron a Madrid.

Aspecto de Madrid

A pesar del frío horrible que se dejaba sentir, los soldados estaban adelantados y alegres.

Todo Madrid ostentaba colgaditas. Las tiendas se hallaban cerradas.

Los balcones capitales de Palacio estaban engalanados.

Los moros

La embajada mora ocupaba los balcones del hotel donde se hospeda.

Demostaban su expectación al paso de las tropas.

Despertó la curiosidad, la cantinera Celsodonia Jiménez, que es muy morosa.

Tenía tostado el semblante y caminaba al lado de la bandera, contestando a las preguntas del público.

Los moros que venían con las tropas se mostraban encantados, diciendo: «¡Mujer! estar mucho bonito y guapo.»

Se fijaban en las mujeres, diciendo que valen más que las moras.

Desearon vestir de paisano para recorrer los rincones de Madrid.

Voluntarios de Figueras

Con el batallón de Figueras vienen los voluntarios duque de San Lorenzo y marqués de la Merced.

Empezó la marcha

A las once y cuarto de la mañana se ordenó la partida.

Formaron las tropas con mucha dificultad y la marcha fué aun más difícil por la aglomeración.

Se repitieron las grandes ovaciones. Todo el Botánico ofreció un fantástico aspecto.

que estallante coronel honorario el duque de Connaught.

El batallón presentó armas y la música tocó el himno inglés, que oyeron desahuciosos cuantos se hallaban próximos.

El embajador se acercó al teniente coronel y le saludó en nombre del duque, ensalzando el valor y heroísmo del batallón y felicitándole por sus triunfos, haciéndolo extensivo a todo el Ejército y Armada españolas.

El teniente coronel contestó agradeciéndolo.

Se estrecharon las manos efusivamente.

Ceremonia a Tovar

La Junta directiva de la Asociación de Proprietarios entregó a Tovar una corona de plata.

Entusiasmo indescriptible
Es imposible describir el entusiasmo popular.

Durante todo el trayecto ha caído sobre las tropas una constante lluvia de flores.

En todas partes han sido ensordecedoras las ovaciones.

Tovar, rodeado de gente, iban él y el caballo cubiertos de flores.

Los soldados colocaban los ramos de flores en las bocas de los cañones de sus fusiles.

El pueblo iba confundido con las tropas.

Las mujeres abrazaban a los jefes y soldados.

Al pasar las banderas de los batallones se redoblaban las ovaciones y vítores.

Los moros leales marchaban junto a la bandera de Figueras y fueron aclamados.

Saludaban emocionados.

Las cantineras también fueron ovacionadas.

En la plaza de la Villa la banda municipal ejecutó el himno de Chueca «El Dos de Mayo».

El desfile tuvo que hacerse desordenadamente por romper el pueblo las filas de los soldados.

Estos, entusiasmados, saludaban con los gorros.

En algunos sitios se les arrojaba dinero.

El Circolo de Bellas Artes

Ante el Circolo de Bellas Artes, una comisión de éste, presidida por Aguilera, entregó una corona, después de cariñosas y patrióticas palabras.

En el Ayuntamiento

Frente al Ayuntamiento estaban los maceros y el alcalde.

La banda del alcaide de María Cristina ejecutó el himno de los cazadores de Madrid.

Pararon las tropas.

Aguilera pronunció patrióticas frases saludando al ejército vencedor, vitoreando a España y al ejército.

Tovar y Aguilera se abrazaron.

El entusiasmo fué delirante.

En varios sitios se soltaron infinitas palomas con lazos de los colores nacionales.

El público las cogía, entregándolas a los soldados.

Fuerzas comovedoras

Al llegar los cazadores ante la tribuna de los enfermos y heridos de la guerra, se desarrollaron escenas comovedoras.

Todos daban enronquecedores vivas.

Los cazadores saludaban con el gorro en la mano.

Algunos, emocionados, lloraban.

En la Diputación

Frente a la Diputación provincial el alcaide se subrió de flores.

Raquejo, rodeado de los maceros, se acercó a Tovar, cambiándose frases en honor del Ejército.

El gentío los rodeó, aclamándolos.

Soldados a hombres

A la cabeza iba el batallón de Madrid.

Los gastadores los llevaba el pueblo a hombros, lo mismo que a los jefes y oficiales.

Los cuadros y escenas patrióticas fueron numerosos e imposibles de describir.

Ante Palacio
Al llegar las tropas a Palacio se desbordó el entusiasmo popular.

En los balcones de Palacio se hallaba la familia real, que agitada los pafueles y arrojaba flores.

Las ovaciones se sucedían sin cesar.

El desfile terminó a las tres y media de la tarde.

Varias oídas
En la calle de Bailén se avistaron los caballos de los lanceros, cayendo varios caballos y jinetes.

Todos resultaron ileso.

Rancho.—De paseo
Después de servirse a las tropas un

extraordinario, se les concedió paseo. Las calles se ven llenas de soldados rodeados por sus familias.

El aspecto de Madrid es pintoresco. Desgracias y accidentes
A consecuencia de la confusión y aglomeración hubo numerosas desgracias.

Se han curado en las casas de socorro tres heridos contusos, incluso el administrador del Timbre y su hijo, que se hallan de alguna gravedad.

Al desfilar las tropas resultaron numerosas señoras enfermas, pisoteadas y casi asfixiadas e infinidad de niños contusos.

En el pillón que hay junto a la Cibales se cayó una señora, que se subió al borde.

Solo sufrió el remojón. En la Puerta del Sol enfermó un soldado de Arapiles.

Se le auxilió en Gobernación. En la casa de socorro del Centro fueron curados tres niños.

En la de Buenavista un anciano con una pierna lastimada y seis mujeres y hombres con contusiones leves.

En diferentes sitios heridos y contusos que han sido curados.

La conducta de Alfaro
Significadas personalidades atribulan estos accidentes a la conducta inexplicable de Alfaro, que ordenó retirarse de las calles a los policías, impidiéndoles mantener el orden.

La medida de Alfaro la atribulan al resquemor que le produjo el que no le citaran a la reunión de autoridades para acordar el recibimiento a los cazadores.

Un grupo de significadas personalidades condenaban la conducta de Alfaro, diciendo que era caso de destitución inmediata.

Esta es la opinión unánime en Madrid.

Más detalles
Madrid 22 (13 n.)

Todo el día los serenos han prestado servicio en sus respectivos barrios para vigilar las casas y evitar robos.

Se ha recibido del Casino español de la Habana un telegrama de felicitación a las tropas, que ha sido reexpedido al general Marías.

Ha causado buen efecto el admirable estado de salud de las tropas.

La mayoría de los soldados traen barba y vienen tostadísimos.

El caballo del general Pintos figuraba en la comitiva llevando una corona de plata y gasas enlutadas.

Al enterarse el público se descubría con respeto.

También figuraba en la comitiva una enorme perra con una gran feja de la Cruz Roja, que ha prestado excelentes servicios en la campaña.

Dicha perra fué regalada por la reina a la Cruz Roja.

Al pasar los moros por frente a la tribuna que ocupaba el Centro Hispano marroquí, se ejecutó un himno en árabe vulgar, y se cambiaron saludos en dicho idioma.

Los moros agradecidos enviaban besos a la tribuna.

El público les aplaudía y vitoreaba.

Adhesiones de provincias
Logroño 22 (8 n.)

El gobernador ha telegrafiado a Luque felicitando al Ejército en nombre de la provincia.

Igual ha hecho el gobernador militar.

Todos los Circolos han ostentado hoy colgadur. s.
Salamanca 22 (7 n.)

Al homenaje al Ejército, organizado por el alcalde y los periódicos, consistente en recepción popular en el Ayuntamiento, desfilando el regimiento de Albuera, asistieron todas las autoridades, ocupando lugar preminente los soldados salmantinos que combatieron en Melilla.

La música tocaba en la plaza. El gentío vitoreó a España y el Ejército con entusiasmo.

Movimiento de población
Durante el año pasado han sido inscritos en este Registro civil 109 nacimientos y 46 defunciones, resultando un aumento de 63.

Reglamento
Ha sido aprobado por el señor gobernador civil de la provincia el reglamento del Casino nuevo de esta villa.

Ya era hora.—21 Enero.

LA HUELGA SOLUCIONADA
Como pronosticábamos en nuestro primer artículo de ayer, la solución de la huelga de obreros no ha quedado al público, por resultar perjudicado con la subida de cinco céntimos por cuartillo.

Nuestros colegas de anoche rechazan la subida y reñen la protesta que ha producido en el público.

Región de Levante, en uso de los artículos que dedica a este asunto, propone al alcalde el establecimiento de expendidurias reguladoras para fijar los precios de los artículos de primera necesidad.

Soluciones así podrían, bien organizadas, satisfacer los justificados deseos del público en lo que se refiere al importante problema de las subsistencias.

FOLLETIN
EN 2.ª Y 4.ª PLANA

ESTRENO EN MADRID

EMILIO RAMIREZ

En el teatro de Novedades, de Madrid, se ha estrenado una zarzuela, letra del conocido abogado señor Díaz Valero y música del joven y aplaudido compositor murciano Emilio Ramirez.

Paréceme que la obra pertenece al género melodramático y que no ha gustado el libro.

Se titula «La voz de la sangre» y de la reseña que encontramos en La Correspondencia de España prescindiendo de lo que afecta al literato y reprodúcelos con gusto los elogios que hace del músico, en esta forma:

«Respetemos el incógnito del autor del libreto; pero seamos más indiscretos para con el maestro Ramirez, porque su labor es digna de aplauso.»

«El señor Ramirez ha hecho una partitura muy ajustada, siendo celebrada por el público el preludio y el dúo de tiple y bar tónico, que es una página musical brillante y muy bien orquestada.»

«La concurrencia premió su trabajo haciéndole salir al palco escénico.»

Nuestra enhorabuena.

CARTAGENA

Los restos de Peral
Ya es un hecho la traslación en breve plazo, del cadáver de nuestro ilustre palkan el sabio marino D. Isaac Peral Caballero, desde el cementerio de la Almudena de Madrid, al de Nuestra Señora de los Remedios de esta ciudad.

Cartagena en masa debe tributar a los gloriosos restos del malogrado inventor del submarino que llevó su glorioso apellido, un grandioso recibimiento.

Seguramente, se asociarán a este postero homenaje del pueblo, todas las entidades que lo representan.

El Ayuntamiento, la Marina, el Ejército, la Prensa, la Cámara de Comercio, Obras del Puerto, Liga Marítima, Federación de los Gremios, Centros de recreo, Cruz Roja y Sociedad de Obreros, todos en fila, los que signifiquen las fuerzas vivas de esta ciudad, que fué una del inolvidable marino, aunarán sus entusiasmos para que se rinda ese tributo justísimo, que patencie que el recuerdo de las glorias cartageneras está siempre latentes en nosotros.

El clero, a nuestro juicio, no se mostrará tampoco indiferente a este homenaje, y así, es de esperar que se asocie, organizando en la iglesia parroquial de Santa María de Gracia, unos solemnes funerales, de cuerpo presente, antes de la traslación de esos gloriosos restos a la necrópolis mencionada.

Restablecido
Hoy hemos tenido el gusto de saludar, completamente restablecido de su grave enfermedad, al teniente de Intendencia, D. Carlos Moneda Aparicio.

Próximos entos
En breve contraerán los lazos del matrimonio, la bella señorita Mercedes Tapia y el joven alférez de navío D. Benito Cheriguiti Buitrago.

Defunción
Ayer tarde recibió cristiana sepultura en el cementerio de esta villa, el cadáver de la virtuosa señora doña Leonor Espinosa Selgado, esposa de D. José Guirao Ramon.

Su entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo, habiéndolo asistido a él numerosas personalidades de Torreagüera, San Javier, el Mirador, Torre Vieja y Pilar de la Hoja.

Recluta la familia de la finada nuestro más sentido pésame.

Tránsito
Ha sido trasladado a la Admna de Huelva el administrador de ésta don Pedro Alonso Selgado.

Hospital de Caridad
La pasada noche ha ingresado en el Hospital de Caridad José Pérez González, de 44 años de edad, vecino de Santa Lucía, a consecuencia de una herida hecha de dos centímetros, que le produjo Alfonso Bano Martínez, vecino del mismo barrio, en riña que sostuvieron.

Poseción.
En la tarde de ayer, tomaron posesión del cargo de vocales de la Junta de Obras del Puerto, los señores Escudero y Carmona, nombrados recientemente p. r la Corporación municipal.—22 Enero.

LA FIRMA
(Por telégrafo)

Madrid 22 (4 t.)

El rey ha firmado, además de los decretos nombrando espitanes generales a Weyler y Polavieja, el ascenso de Molins a teniente general.

Concesión de cruces
También ha firmado la concesión de la gran cruz de María Cristina al general Marías y la del mérito militar blanco a los generales Palanca, Martín, Arué, Madariaga y Jaquetot.

El Supremo de Guerra
Igualmente ha firmado hoy el rey el nombramiento de presidente del Supremo de Guerra a favor del general Linares.

Diario de Murcia

Llevamos dos días crueles, de viento fuerte y frío intenso. Pero sin llover en abundancia y por tanto sin esperanza de cosecha en esos inmensos y poblados campos. Hay para entristecerse y aun para ascojarse, con lo que vamos en el cielo—la estrella son rano—por la sequía que padece la tierra y con el refranito que nos ha legado la antigüedad observadora:

Pascua marzal, hambre ó mortandad

«Bien haya el Ayuntamiento liberal de Murcia por haber acordado unánimemente traer en rogativa a nuestra Patrona la Virgen de la Fuensanta en estas aflictivas circunstancias! Por lo menos, con ese acuerdo, tendrán los creyentes el consuelo de ver entrar en esta ciudad a la imagen querida y de arrodillarse ante ella para implorarle la lluvia benéfica y el remedio contra las calamidades presentes y futuras, reales y posibles.»

«¿A quién sinó volver los ojos? De aquí a que se realicen las obras hidráulicas que acordó el señor Gasset, ha de llover mucho para que no se encorazca el pan, y mientras esa esperanza no sea una realidad, tendremos que resignarnos a la santa rutina de pedir el eficaz amparo que necesitamos al que todo lo puede. El pan nuestro de cada día...»

Al señor Gasset y al Gobierno todo lo que les hemos de pedir por lo pronto, es trabajo, que se empleen algunas obras de las que se proyectan y que continúen las que hay en construcción. Eso es lo que hace falta por el momento, porque la clase jornalera no tiene donde dar un golpe.

Aquí, donde la vida agrícola es casi toda la vida local, cuando se paralizan las faenas del campo y de la huerta, hay mucha necesidad, muchísima estrechez, casi casi lo que se llama «hambre» en estos meses crudos y en estos días crudísimos del invierno.

Con el buen tiempo, con que la huerta emplee a producir algo, con que lleguen las labas nada más, empieza a mejorar la situación de la clase proletaria y a despejarse el horizonte.

En estos días en cuando se ve más concurrida la benéfica Cocina Económica, en cuyo templado comedor encuentran los pobres un rinconcito abrigado y un plato de comida sabrosa y caliente. También la Cocina Económica la pueblamos, los que la fundamos, bajo los auspicios de la Virgen de la Fuensanta y ajena a todo triquitra político-social.

Esta institución y tantos otros sitios como en esta ciudad existen, oficiales y particulares, parecen seguros de la Providencia que cuida hasta de los pajarillos del campo. Pajarillos sin vida son, ¡oh amigo don Gaspar de la Peña!, los niños de la Iglesia y los de la Casa de Misericordia.

La lacha que usted hoy sostiene por ellos y por los enfermos del Hospital, se la tendrá Dios tan en cuenta, que aunque el cometa Halley pudiera hacer una barrabanda con nosotros, no había de llegarle a usted la mortal influencia de su cola.

José Martínez Ternel.

CAUSA POR ADULTERIO

Décima cuarta sesión

Comienza el acto

21 Enero.

Esta mañana a las diez se ha constituido nuevamente el Tribunal, bajo la presidencia del señor Conde y Sierra, continuando la vista de este interesante proceso.

Los testigos.

Los que han comparecido, propuestos por el señor Díez de Revenga, defensor de doña M. A., son: Ricardo Arjona, mozo de comedor; Julián Corbi, Pedro Ganga, ambos guardas rurales de Sax; José María Gil, que era espartero y prestó sus servicios en la destilería de la colonia.

Ricardo Arjona

Que en la actualidad es ayuda de cámara del señor conde de A.; á preguntas del señor Baltrán, abogado del querrelante, manifiesta que él, mientras ha prestado sus servicios al señor conde, no le ha dado masajes, no habiendo observado nada anormal entre las relaciones que existían entre doña M. A. y el conde de A., las cuales considera respetuosísimas y sin que pudieran dar lugar á malas interpretaciones.

También manifiesta que no se apercebó de que hubiese desavenencias en el matrimonio y mucho menos de que el esposo de doña M. A. pudiese acusar á ésta de adulterio.

Declara ser cierto que cuando el Juzgado se presentó á practicar un reconocimiento en la colonia de Santa Eulalia, en el año 1908, la dueña de la finca hallábase en ella, pero que cuando hizo otra visita de inspección la guardia civil, la señora doña M. A. se encontraba ausente.

Declaraciones más

Comparecen á continuación Julián Corbi y Pedro Ganga, los que manifiestan que no dudan sea falso cuantas imputaciones se hagan en contra de los presuntos acusados, toda vez que en ellos han observado siempre la más estricta corrección.

Interrogados por el abogado del querrelante, parece que dijeron que en Febrero de 1909 habían declarado en el pueblo de Sax á instancias del conde de A., en donde manifestaron que las costumbres que se seguan en la colonia eran morales en extremo y que habían escuchado de labios de los testigos de cargo Juan Bautista Roselló y Mariano Berenguer, que desde que fueron despedidos de la Colonia percibían un sueldo de don M. B. con objeto de que sirvieran de espía de doña M. A. y propicias cuanto de anormal pudiesen observar en la colonia.

Ahora, en cambio, dice que mientras Roselló no niega lo que depone estos testigos, en cambio Berenguer niega rotundamente haber hecho tales afirmaciones.

José María Gimenez

que, como decíamos anteriormente, ha sido carpintero y prestó sus servicios en la colonia, á preguntas del señor Díez de Revenga declara que fué burocrata, igualmente que cuatro ó cinco más de sus compañeros, para que se presentasen á declarar en Villena, á donde acudió, pero que al proponerle que sus manifestaciones fuesen contrarias á la buena conducta que siempre había observado su antigua dueña doña M. A., negóse en absoluto, por no querer prestarse á una farsa.

Según rumores, parece que el testigo dijo al Tribunal que Joaquín Pinilla le había dicho que D. M. B. le

había entregado 250 pesetas para que como aguinaldo se las entregara á los testigos de La Enxada.

En virtud de estas declaraciones, parece ser que el señor Baltrán solicitó un receso, á lo que accedió la Sala, sosteniendo cada uno sus respectivas afirmaciones.

Dícese que Pinilla hizo cargos graves en contra de Gimenez, asegurando que sabía que dicho individuo había recibido en cierta época una cantidad en metálico por conducto de un tal Sorapio, sin duda con determinadas ánes.

Suspensión

A las dos ha terminado la sesión para ser reanudada esta tarde á las cuatro y media, en la que continuará el debate de testigos propuestos por la defensa de la acusada.

Para esta tarde

Los testigos que oremos habrán desfilado esta tarde son: D. Vicente Iborra, dueño del hotel del mismo nombre en esta localidad; Para Martínez, exdoncella de la señora; Teresa Sanjulián, esposa del portero de la casa de doña M. A. en Madrid; don M. B., esposo de la procesada, y F. B., hermano del anterior.

Expectación

Existe gran expectación por conocer el resultado de la sesión de esta tarde, pues debido á la importancia de los testigos citados, se supone que sus declaraciones servirán de mucho en la vista de este complicado proceso.

(De El Diario de Alicante.)

Temporal en San Sebastián

(POR TELEGRAMA)

Vecinos en peligro

San Sebastián 22 (10 m.)

Ha arreciado el temporal que se dejaba sentir furiosamente.

Los buques no pudieron salir por el estado del mar.

Están inundadas las partes bajas de los barrios y especialmente el del antiguo Loyola.

Los vecinos se salvaron huyendo á los sitios altos.

Los bomberos trabajan para extraer el agua.

LA EXPORTACIÓN DE FRUTAS

(POR TELEGRAMA)

Excepción de tributos

Madrid 22 (11 m.)

La Gaceta publica una real orden exceptuando de la tributación á los cosecheros de frutas y hortalizas que exportan sus productos.

Ferrocarriles estratégicos

Publica también el anuncio abriendo un concurso para proyectos de varios ferrocarriles estratégicos.

Tratados comerciales

A las Cámaras de Comercio se dirige una circular para los presidentes de las Cámaras oficiales relativas á la celebración de tratados comerciales.

EL PRÍNCIPE LEOPOLDO

(POR TELEGRAMA)

Mejorado

Madrid 22 (2 t.)

Esta madrugada el príncipe Leopoldo de Battenberg se encontraba algo mejorado.

En la consulta que celebraron los doctores convinieron en que sufriría un resaca de la gripe que padeció en Inglaterra.

El médico Varela venía curándole hace días de una hemorragia nasal.

La recaída de ahora solo tiene importancia por la naturaleza quebrantada del príncipe Leopoldo.

A las once de la noche volvieron los médicos, encontrándole mejor, sin fiebre.

El médico Varela se quedó á dormir en Palacio.

PARA LAS DAMAS

Consejos luminosos

Algunos escritores mal inspirados que han consagrado sus meditaciones al estudio psicológico de la mujer, se han complacido en señalar el defecto capital de su carácter: la falta de equilibrio, la carencia de ponderación. Unas veces—diseñan—prueban la mujer de exquélta sensibilidad, de comprensión penetrante de todas las cosas, de tiernos afectos, de atenciones delicadas.

Pero de repente, sin causa aparente que lo justifique, aquella misma mujer se torna cruel y despiadada, un muro de obstinación ofusca su inteligencia, y parece que todo sentimiento afectuoso desaparece por completo de ella.

Estos psicólogos sólo llegan á conclusiones absolutas gracias á una generalización demasiado prematura de algunos casos particulares.

Los caracteres verdaderos no son patrimonio exclusivo de la mujer. ¿Cuántos hombres se asemejan á las mujeres bajo este concepto!

Por otra parte, tampoco es cierto que todas las mujeres adolezcan de este defecto: todo el mundo conoce mujeres de muy equilibrado espíritu que, desde este punto de vista, nada dejan que desear.

Que la mujer por su temperamento es más susceptible que el hombre á ciertas influencias que perturban el equilibrio de sus facultades, nadie lo pondrá en duda; pero aferrarse á esta particularidad para reprochar completamente á la mujer la capacidad de la ponderación en sentimientos é ideas, es una exageración tan irracional, como injusta y equivocada.

Es irracional, porque se apoya en número dado de esas particularidades insuficientes para formular una tesis general.

Es injusta, porque no se fija más que en hechos que favorecen estas tesis y prescinde de los que las desvirtúan.

Finalmente, es equivocada, porque al encadenar la mujer á esa supuesta debilidad de carácter, se le arrebatada, no solo la esperanza de vencer su irremediable inferioridad, sino todo afán de perfeccionamiento.

Nada tan pernicioso como la influencia que ejercen sobre los «espíritus femeninos» las tesis sin apelación de los psicólogos de miras estrechadas que, con sus sueños y fantasías, falsean algunos hechos mal observados de la vida real.

La verdad es mucho más sencilla.

La mujer, como el hombre, tiene defectos é imperfecciones, pero la mujer como el hombre es susceptible de perfección y puede llegar á vencer sus tendencias más arraigadas, por medio de ejercicio, de actos repetidos de su voluntad é igualar en lucha consigo misma, la energía del hombre más resuelto.

Esto no es ilusión psicológica; es una verdad basada en observaciones diarias.

He aquí por qué decimos á las señoras:

«Aunque os sintáis débiles y desarmadas en vuestro fuero interno, en presencia de las obligaciones morales que os incombieren, no os desaniméis. No es cierto que la mujer sea necesariamente, fatalmente un ser débil desamparado; incapaz de aspirar á la perfección.»

«Los que sostienen y propagan estas doctrinas son falsos intelectuales, alucinados, que inconscientemente contribuyen con su influjo á tan perniciosas obras.»

«La mujer pueda aspirar á poseer todas las virtudes indispensables para desempeñar dignamente su misión en el mundo.»

«Bástale para ello que quiera conseguirlo sin vacilaciones y escoger los medios apropiados al caso.»

«Por lo tanto, señoras casadas, poned siempre á la hora inmediatamente, si no lo hicierais antes, para adquirir y en el más alto grado posible, las cualidades morales que son propias de una buena esposa.»

CAPITANES GENERALES

(Por telegrama)

Weyler y Polavieja

Madrid 22 (4 t.)

El rey ha firmado hoy los decretos nombrando capitanes generales á Weyler y Polavieja.

CINEGETICA

CAZA DE LA PERDIZ CON RECLAMO

«Aunque yo no soy muy aficionado á este sport, siquiera por completar el libro que con el título de «Cazador estratégico» estoy haciendo, voy á consignar también la de reclamo; que no se la recomiendo nada más que á aquellas personas que por su edad avanzada no puedan cohibirse la escopeta al brazo y perseguir las perdices en compañía de su fiel auxiliar, el perro de muestra.»

La caza de reclamo es la menos práctica, la menos saludable y en la que más de tarde en tarde sentimos esas emociones que con tanta ánsia buscamos en nuestras excursiones cinegéticas. Son más fuertes, eso sí, el cazador de reclamo que ve una perdiz y aun la oye cantar debajo de los setones de su escopeta, apenas si puede contener el violento martilleo del corazón que late á impulsos del deseo contenido por la prudencia.

A mí mismo me ha ocurrido, y eso que no soy gran admirador de ese modo de cazar, temblar como un zogado, dar diente con diente en días y horas de calor, el oír el rodar de las «chinitas» movidas por las perdices alrededor del puesto, y el estufo de los machos desafiando á la jaula, que no han estado más lejos de mis manos que la pared de piedras que nos separaba.

¿Pero cuántas veces ocurre esto?

¿Cuántas perdices mata cada cazador?

Voy á creer que mate 15; más aún, 20; y en cambio, ¿cuántos puestos se cobran?

Voy á poner 60; menos aun, 50 en el mes y medio de la temporada, teniendo presente, que el día que se «corren», siempre se mata más de una, pues por lo menos entra el par.

Ahora bien; lo que sí tiene de bueno, de grande, de sublime, como todo cuanto á la naturaleza se refiere, es la venta del día en el puesto de «rebolada» que llamamos aquí, de alba en otros sitios, en que se contempla extasiado el cambio dulce y suave de las neblinas de la noche á la divina luz, cuando allá por el Oriente empieza á dibujarse en círculo grandioso esa claridad tenue en un principio y de tinte rojizo después, que indica la proximidad del día.

Con la jaula á la espalda, dados en la mata y con la escopeta al hombro, hacemos alto junto al puesto,

volviendo la mirada hacia el Este, donde diariamente se verifica esa transformación que siendo tan repetida, muchos no han tenido la dicha de admirar.

En ese momento, todo sonríe. La madrugadora cogujada, lanza las primeras notas de su canto que se pierden en dirección de los sembrados, encontrándose al buho que con aleteo de vampiro, sin ruido para sorprender la inocente presa, cruza en dirección contraria dejando oír su triste y fúgubre grito, internándose en lo más espeso de la montaña.

Una perdiz, la más vieja de aquellos contornos, dá la primera señal desde el pinacho más alto, de que la noche ha cesado y es llegada la hora del amor y de la alegría, y con reclamada de escón, entremezclando besos y cuachichos, tira una tanda larga que es el alerta definitivo de las demás.

De todos los ámbitos de la sierra parten alegres cantos que la convierten en un descomunal gallinero y empiezan los revuelos lanzando su peculiar «picharó...» «picharó...», tan conocido por los cazadores, hasta que asoma Febo, el astro rey que con sus rayos templados y acariciadores saluda primero los picos más altos, las copas de los pinos, las laderas, los valles y por último á todo el enjambre de aves y animales, invitándolas al amor.

El reclamo que, como las perdices del monte, siente la misma necesidad de la compañera, llama con sus reclamadas, «hiteando» ó «suspirando» (maullido) á las hembras y regañando ó desafiando á los machos, hasta que llega algún valiente ó alguna voluble y confiada y recibe la muerte antes de acercarse á la jaula.

Este primer puesto de la mañana se cobra en los bajos, orilla de los sembrados, procurando estar en él antes de que cante la primera perdiz, poniendo el reclamo seguidamente de llegar en el mano ó targarillo; la jaula se cobra hasta un poco más de la mitad de su altura, con tallos de romero, para que se vea lo menos posible, y la otra mitad con la misma setija; la escopeta se pone en la mirilla, y después de reconocer el puesto, tapadulo los agujeros que tuviera, esperamos tranquilamente, bien abrigados con la manta, el momento oportuno.

Al cantar las perdices, que algunas veces lo hacen muy cerca del cazador, sin precipitaciones ni alborotos se quita la cobija, se salta dentro del puesto con cuidado de no derribar las piedras que le forman, se coloca de la mejor manera y montando la escopeta espera tranquilo los sucesos.

En el puesto de alba, cantan todas las perdices saludando al nuevo día, y el reclamo se hace un verdadero «ho»; pero si es bueno, fija su atención en una ó dos solamente y con sus continuos cantos suele excitarlas á entrar en plaza.

Plaza es el terreno comprendido al rededor del targarillo, en que ejerce acción la escopeta. Así, pues, al llegar las perdices al sitio en que pueda hacerles fuego, no debe impacientarse el cazador, antes al contrario, se fijará detenidamente, si es un par, en cuál es el macho y cuál la hembra para matarla á ella primero, y observará que mientras ésta va piteando algo aburrida, aquéll marcha en carreras cortas, pero rápidas, hacia el reclamo, alta la cabeza, arrogante, gallardo y con las plumas erizadas dispuesto á pelear.

Es conveniente matar entre la hembra, porque después entra el macho con más facilidad, aunque también ocurre lo contrario; pero de todos

modos, muerta primero una ú otra debe esperarse el mayor tiempo posible sin salirse del puesto; mas si á las siete y media ó las ocho no canta ninguna, hay que abandonarlo y marcharse á otro.

El segundo puesto, debe echarse á las ocho de la mañana en los sitios más altos, pues las perdices, una vez que han oído, apeonando suben á las crestas de los cerros, á no ser que el fuerte viento las obligue á estar en los lugares abrigados.

Y el tercer puesto que es desde las tres de la tarde hasta oscurecer, es conveniente buscar los collados y omeñeros más altos donde comen y suelen permanecer, para después retirarse á dormir al sitio que les ofrece mejores seguridades contra las zorras y allanías...

Roque Sánchez.

Ahama, 1900.

TEATRO ROMEA

El escenario de Romea estuvo anoche muy animado con el cartel alegre que se daba.

En cambio el patio de butacas y los palcos ofrecían una tranquilidad completa por la escasez de público.

Solo los cuplés de «La Gaita» hicieron á la gente que había dar señales de vida con sus aplausos calurosos que obligaron á muchas repeticiones.

Y dicho lo que pasaba en el escenario y en la sala, diremos lo que ocurría en el pasillo.

Y era que se paseaban los empresarios, con cara de pocos amigos; y pensando en el trabajo excelente de los dos tipos que han traído y en el retraimiento del público, se preguntaban á sí mismos:

—¿Qué querrá?

EL PASO DEL COMETA

(POR TELEGRAMA)

En Huelva

Huelva 22 (10 m.)

A las siete de la tarde se vió aparecer el cometa Halley, siendo muchos los curiosos que salieron á contemplarlo y que comentaban lo que se ha dicho sobre el pretendido fin del mundo.

ANCIANA QUEMADA

Ha ingresado en el Hospital Teresa Martínez Martínez, de 74 años de edad, viuda, vecina del Real, con extensas quemaduras en el cuerpo, de la cintura para arriba.

Estando en la cocina de su casa le prendió el fuego en las ropas.

Salió á la calle pidiendo auxilio y se le corrió el fuego con el aire á todo el vestido.

Los vecinos acudieron, apagándole las ropas.

El estado de la infeliz anciana es grave.

LA GLORIA Y EL DINERO

Cuéntase que un aprendiz de barbero hallábase en el cementerio de San Macario, en Viena, en el momento en que el carro de los pobres dejaba los restos del autor de «Don Juan».

Además, estaba allí Catalina Harronsebeke, que tenía el privilegio exclusivo de mendigar en aquel sitio.

—¿Hay carujes fuera?—preguntó al conductor del carruaje fúnebre.

—Ninguno—respondió éste.

—Entonces, ¿cuál es el muerto que ha traído?

—Un maestro de capilla.

—¿Oh! Estos músicos son unos pobres mendigos; ya sé que no se puede recoger de ellos ni un ochavo.

—Consuélate—le dijo el cochero;—lo mismo me pasa á mí.

Y una doble carajada dejóse oír en el espacio, única oración fúnebre que despidió al divino Mozart.

(3)

X. DE MONTEPIN

SU MAJESTAD EL DINERO

PRIMERA PARTE

LAS TRES HIJAS SIN DOTE

agitóse su mano en el vaso. Habiérase dicho que se iba á despertar.

Los dedos enajados de sortijas saltaron en seguida la colgadura. Volvieron á oír las cortinas, y los ojos desaparecieron detrás del tapiz.

El teniente había obrado su inmovilidad y dormido aún durante una hora. Pasado que fué ese tiempo levantó la cabeza, extendió los brazos, pasó una de sus manos por su frente, y se sintió desahogado y animoso. Abandonó entonces la butaca, escribió dos ó tres cartas, entró en el tocador, entregóse á nuevas abluciones, abrió su maleta, vistióse su uniforme de gala, color gris perla de irreprochable factura, y en el momento de salir tiró del cordón de una campanilla.

Pasados dos minutos, se presentó el criado y preguntó:

—¿Necesita algo?

—Nada absolutamente; pero como antes es dije, es muy posible que la recepción de los oficiales se prolongue hasta hora muy avanzada; ¿de qué medio podré valerme para entrar?

—Es muy sencillo; podéis llamar á la puerta, y el portero abrirá.

—Sin duda; pero, ¿una vez en el patio?...

—Podéis estar tranquilo. Esperaré en el vestíbulo.

—Justamente es lo que no quiero. No me gusta molestar á nadie, y antes que me estéis esperando, prefiero ir á terminar la noche en cualquier parte.

—Eso sería hacer una ofensa á la hospitalidad que os facilita la señora marquesa.

—Entonces bucad un medio.

—¿Tenéis seguridad de no equivocarse la escalera y llegar sin dificultad á la habitación en que estamos?

—Tengo seguridad absoluta. La puerta de esta habitación es la tercera de la izquierda en la galería del piso segundo. ¿Cómo equivocarme?

—Entonces dejaré un candelero sobre una mesa en el vestíbulo, y el portero cuidará de cerrar la puerta de éste así que hayáis entrado.

—Muy bien; no hay más que hablar.

El teniente salió del hotel, dejó sus cartas en el correo, y dió un paseo por la ciudad, que no conocía, y después se dirigió al lugar designado donde los oficiales de la guarnición ofrecían un banquete á sus compañeros de armas. Si la fraternidad estuviese desterrada del mundo, se encontraría en el ejército. La comida fué, como todas las reuniones de este género, animada, alegre, ruidosa.

Marcelo Langier ocupaba en la mesa un asiento al lado de un oficial de su graduación, de quien había sido compañero en la división del Loire. Encantados ambos de este inesperado encuentro, reanudaron la intimidad y se ocuparon sólo de ello.

—Vivís en Orleans hace más de un año, y por

lo tanto debéis conocer á casi todos sus moradores—dijo el húsar á su amigo.

—Casi casi á todos—contestó éste.—¿Por qué me hacéis esta pregunta?

—Porque os será fácil darme una noticia, que sólo á vos puedo pedir.

—Estoy á vuestra disposición. ¿De qué se trata?

—Los azares de la poleta de alojamiento me han conducido á una casa muy aristocrática, pero de una extraña y mortal tristeza. Soy huésped de una marquesa...

—¿Que se llama?...

—La marquesa de la Tour du Roy; alguna viuda vejanopca, ¿es verdad?

—¡Vejanopca la marquesa de la Tour du Roy!

—exclamó el interlocutor de Marcelo.—Estáis blasfemando, querido amigo. La marquesa tiene apenas veinte años, y está considerada, con justicia, como la mujer más bonita del departamento.

—¿Eso es bastante veiente años—replicó Marcelo—y ya es viuda!

—Desde hace tres días... Si viuda de un marido anciano, bueno y estimable; cumplido caballero, que se obstinaba en ser joven, á pesar de sus años; ha muerto á consecuencia de haber caído del caballo que montaba en una cochería.

—Si conocí que se iba á morir, le acompañé; pues debe tenerse gran apego á la vida cuando se poseen no sé cuántos millones y es uno el marido de una mujer seductora. Yo, en lugar del marqués, ¡diable!, no me consolaría de haberme muerto. Falta saber si el marqués la hacía feliz.

—Completamente dichosa; nadie lo ignoraba

La marquesa tendría, sin duda, sus debilidades como todas las hijas de Eve; pero los maldicientes no han podido citar ninguna que afectase á la dignidad del marqués, que era hombre conocedor del mundo, y no se hubiera incomodado sin causa... Su único pesar, afirman sus amigos íntimos, consistía en la falta de herederos directos; pero á pesar de sus sesenta años cumplidos no desesperaba.

—¿De veras?—dijo Marcelo sonriendo.

—Querido amigo, no os burléis. Cuantos como ofan al marqués de la Tour du Roy no les parece imposible la realización de su ideal. En fin, ya es viuda la marquesa, libre y oiertamente muy rica, porque el difunto, que la adoraba, ha debido darle por dote ó dejarle en su testamento si no su fortuna toda entera, cuando menos la mejor parte.

—Probablemente la marquesa, al casarse, sería pobre.

—No tan millonaria como su marido, ni mucho menos; pero no obstante llevé el matrimonio una dote regular, según de público se dice. Su padre ha sido uno de los banqueros más poderosos de París, y posee no lejos de aquí una posesión de las más confortables. ¡Ah! No le faltarán adoradores á la viuda el día que la convenga cambiar de nombre; solo tendrá la dificultad de la elección.

—¿Por qué diablos esa hermosa niña, teniendo una dote además de su hermosura, se ha casado con un viejo?—preguntó el teniente.

—¡Ah! ¿Oh! ¿No lo sab? Todo son suposiciones... Estoy seguro que la vanidad trastornaba á la joven. El padre era un simple ciudadano; la encantadora niña aspiraba á un título... Señaba

con escudos y coronas en el coche. Ahora que es marquesa aspirará á más alto título, y terminado que sea el tiempo de su viudez, pensará en un duque... y no faltará alguno que la pretenda, y si yo fuera duque ó príncipe, mañana mismo pediría mi retiro y me dedicaba á hacerla la corte.

—¿Qué entusiasmo!—exclamó Marcelo riendo.—¿Estáis enamorado, querido amigo?

—¿Enamorado? No—contestó el oficial.—Pero es imposible mirar á la marquesa sin experimentar un vivo sentimiento. Esa mujer es la seducción en persona. Pronto tendréis ocasión de convenceros.

—¿Cómo?

—No estais alojado en el hotel de la Tour du Roy? Expresad el deseo, perfectamente natural, de ofrecer vuestros respetos á la dueña de la casa.

—Una viuda de tres días no puede recibir á un desconocido... La más estricta conveniencia se opone.

—Cierto. La casualidad puede ofrecer la ocasión de conocerla... y después de todo, mejor para vos... su encantadora imagen no turbará inútilmente vuestro sueño; y digo inútilmente, porque no siendo ni príncipe ni duque, no tenéis ninguna probabilidad de reemplazar al primer marido ¿Seguís siendo artista?

—Lo

Escuelas de sericultura

en el domicilio del agricultor

La benéfica industria sericícola, la industria del pobre obrero del campo, lentamente, porque no puede ser de otro modo, avanza por su terreno propio por España.

El servicio de enseñanza de esta importante industria en el domicilio del agricultor, inaugurado por la Estación Sericícola de Murcia en 1907 con dos Escuelas, cuenta en la actualidad con 27, de las que solo han funcionado 22 en este pasado año, llegando en su avance a las provincias de Burgos, de Palencia y de Zamora, quedando aún en la provincia de Sorja con seis Escuelas, en la que ya, en 1908, funcionó la de Valdeavellano de Tera.

Dadas las especialísimas condiciones en que han operado la mayoría de las nuevas Escuelas, sirviéndose de hoja de morales cultivados a grandes distancias del obrador—algunos a más de cinco kilómetros—pertenecientes a distintos propietarios, que como buenos agricultores suelen oponerse, unos solapada y otros descaradamente, a toda novedad agrícola; teniendo los patronos que sufrir pacientemente las cuchuchetas, las más de las veces groseras, de la masa ignorante cuyo mejoramiento se persigue; sintiendo la zozobra constante, el temor al fracaso de la primera tentativa que lleva con él la ruina total de la idea, por grande y generosa que sea, los resultados obtenidos son tan notables, tan interesantes, que bien merecen la atención de las personas inteligentes que se interesan por la prosperidad de nuestra Patria.

Las colecciones de capullos de seda y de madejas hiladas que habrá en esta Estación, procedentes de las 27 Escuelas, son una maravilla por su bondad y por su belleza. Todos los patronos pueden estar completamente satisfechos de su obra; a la sonrisa burlesca y muchas veces compasiva, á la obrita de la ignorancia, pueden mostrarle orgullosos el resultado feliz de su merísima obra.

A todos enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Emiliano López

Director de la Estación Sericícola de Murcia

EN PRO DEL MATRIMONIO

La Liga de solteras en favor del matrimonio, de Nueva York, entidad poderosísima que cuenta por miles sus afiliadas, ha publicado en diversos periódicos una estadística muy interesante, demostrativa de los peligros que corren los célibes.

Según ella, se vuelven locos, por cada diez mil ciudadanos de ambos sexos, treinta y dos solteros y solo ocho casados.

Además se encuentra una proporción análoga entre los suicidios.

La Liga de solteras en favor del matrimonio aprovecha la estadística para sacar infinitas consecuencias perjudiciales para los célibes.

En uno de los periódicos que han publicado la estadística, una soltera que quiere casarse ha publicado un artículo, al que pertenecen los párrafos que siguen:

«Todos los alienistas nos dicen que el celibe lleva consigo de una manera general condiciones materiales contrarias á una existencia normal y susceptibles de conducir al desequilibrio de un cerebro predispuesto.

Un celibe que crece de hogar, donde le guarden esposa é hijos, está más expuesto que un padre de familia á pasar la vida en las cervicerías tomando aperitivos y vasos de cerveza y aguardiente. No teniendo que pensar sino en sí mismo, no se preocupa del gasto, y poco á poco se vuelve alcohólico entra en la categoría de esos borrachos impenitentes proveedores de los manicomios.

Además, el soltero es mucho más débil que el casado ante el vicio del juego, causa de tantas ruinas y perturbaciones morales.

Por todo esto, se halla expuesto á los peligros más graves, y su vida termina frecuentemente en el Asilo de alienados ó en la casa de disolución.

Queriendo vivir mejor, se condena á una muerte trágica, porque no en vano se rebela contra las leyes naturales, que establecen, en su sabiduría, que el hombre y la mujer han nacido para ayudarse en las batallas de la existencia.»

Este artículo ha sido contestado por mister Warren, secretario de una de las Ligas de solteros contra el matrimonio más extendidas por los Estados Unidos.

Mister Warren, sin poner en duda que sea verdad el hecho establecido por la estadística, de que se vuelven locos y se suicidan más solteros que casados, dice en una carta dirigida á la célibe forzosa, comentadora de aquella:

«Son dignos de compasión los que enloquecen ó se matan. Pero lo son más todavía los infelices que viven muriendo, víctimas de contrariedades conyugales, y que no se suicidan porque ni siquiera tienen libertad para ello.

Yo conozco á muchos que ven en el revolver la liberación suprema, y que no se matan porque su muerte sería la miseria de sus hijos.

En cuanto á que hay más locos solteros que casados, debo decir que la estadística en cuestión es muy incompleta.

Todo hombre que se casa, demuestra que no está en su cabal juicio. Y si bien es verdad que luego vuelve á la razón, también lo es que ya está perdido para siempre y encerrado en el matrimonio conyugal, mucho más incómodo que los asilos de alienados. ¿Qué cómo no enloquecen de un modo definitivo? ¿Y quién es capaz de asegurarlo? Yo creo firmemente que todo yanqui que pudiéndose escapar por la puerta del divorcio, de las prisiones matrimoniales, sigue dentro de ellas, está rematadamente loco.

Añada á la estadística todos los casos que no se divorcian, y verá como su número es infinitamente mayor que el de todos los solteros locos ó suicidas.

Estos argumentos no han convenido á la «Liga de solteras en favor del matrimonio».

Su Directiva ha acordado editar un folleto que contenga la estadística citada y los comentarios hechos á ella, y repartirlo por millones en todos los grandes Centros de los Estados Unidos de América.

LAS FIESTAS

A los sardineros

Se cita á los elementos interesados en la celebración del famoso Entierro de la Sardina, á los exgraves expeores y á los peores de todos tamaños, á la reunión que tendrá lugar hoy, á las cinco de la tarde, en el Salón del Ayuntamiento, con objeto de nombrar presidente que se encargue de organizar la fantástica mascarada en el año actual.

Murcia 23 Enero 1910.—La Comisión.

EL CLUB TAURINO

Hablando de la cuota

Firmada por «varios aficionados» hemos recibido una carta en la que muestran su disconformidad en que se fije en dos pesetas la cuota mensual del Club taurino en proyecto.

Crean que esa cuota sola la podían abonar muy contados aficionados, por lo que la mayoría prefería que se fijara en una peseta.

Habían también del reglamento y de su aprobación, que debe ser con arreglo al gusto y la opinión del mayor número de aficionados asociados, si se quiere que ese círculo tenga vida y ambiente popular.

Trasladamos estas manifestaciones de nuestros comunicantes á los organizadores del Club para que las tengan en cuenta al realizar los trabajos preliminares de organización que están haciendo.

CARTERA DE MURCIA

Servicios de la Seguridad

Los guardias 13 y 63 han concurrido á la inspección á Manuel Fernández Fernández, por amenazar con una navaja á Francisco Ralap, dueño de la posada de la Parra.

Los guardias 65 y 81 han concurrido el Hospital á Enrique Ramírez Sánchez, de 37 años, domiciliado en la calle de la Gloria, el cual ha sido curado de tres heridas de arma blanca en el cuello y manos, inferidas en ríña por Angel Vígoro, habitante en la calle del Pajar del Rey, y al apodado «Paluquiña» y otro llamado Leandro, los que se dieron á la fuga.

El hecho ocurrió en la calle de San Juan.

Teatro Circo Villar

Esta noche tendrá lugar un magnífico baile de sociedad y máscaras en los espaciosos salones de dicho coliseo.

Obras públicas

De real orden se concede un plazo de veinte días al marqués de Corvera para hacer depósito necesario para el reconocimiento, en el expediente de caducidad, de una concesión otorgada á don José Luis Gomez.

La Dirección general de obras públicas, señala el 16 del próximo Febrero para la subasta de carreteras en varias provincias.

La sociedad Barrington de Cartagena, interesa autorización para sustituir los pilotes de dos muelles embarcaderos de la playa de la Colsa por apoyos de hierro, acompañando proyecto.

D. Ricardo Villar, vecino de Murcia, presenta de nuevo el proyecto para una instalación de central eléctrica, en la villa de Abanilla.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Accidente del trabajo

Ha sido curado de una herida contusa de tres centímetros de extensión en el lado derecho de la barba, el carretero Juan Alonso Palma, de 52 años de edad, vecino de Espinardo, que se la produjo contra un tornillo del carro que guiaba, estando descargando.

Después de curado pasó á su domicilio.

Gratitud

La familia de doña Carmen Ródenas (q. e. p. d.), nos ruega hagamos constar su agradecimiento á los muchos amigos que le han consolado en su pena con motivo del fallecimiento de dicha señora, como igualmente á los que han asistido á su entierro.

Al cumplir el encargo, le reiteramos nuestro pésame.

Militar

Se encuentra en esta capital, procedente de Melilla, donde ha permanecido

durante los cinco meses de la campaña, el teniente del batallón de Cazadores de Reus D. Manuel Bonafós.

Reciba nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

Al Oculista francés

Doctor Nicolás, que consulta en Murcia, plaza de Julián Romea, 5, está muy agradecido D. Joaquín Franco, de Puerto Lumbreras, por el buen resultado obtenido en la operación que sufrió su ojo izquierdo. Comunica esta noticia á causa de la utilidad que puede reportar á muchos enfermos de la vista.

Ha sido autorizado don Antonio Peral para trasladar el cadáver de don Francisco Peral y Caballero, desde el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena de Madrid al de Cartagena.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que ha padecido D. Luis Caro, á quien por tal motivo felicitamos.

Se encuentra convaleciente de su enfermedad la respetable señora D.ª Peregriña Saco, viuda de Canté.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

El alcalde de esta capital participa no haberse presentado reclamación al anuncio de las obras del canal de toma de la acequia de Aljufia.

VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALUMBRADO.—Día 23, en Jesús.

El lunes 24, en San Pedro.

SANTORAL.—Día 23, San Ildefonso, arzobispo de Toledo, y San Raimundo, confesor.

El lunes 24, Nuestra Señora de la Paz, San Timoteo y San Feliciano.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región:

En Madrid: Kiosko de Mauco, plaza de Colón, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco.

En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL.

En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Rembla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital.

En Granada: en la Administración de «El Defensor de Granada».

En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL.

En La Encina: (estación de empalmes para Valencia y Alicante), Matías García García.

En Villena: Manuel Ruedas Buendía.

En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

LA POLITICA

(Por telégrafo)

Titta Rufo, condecorado

Madrid 22 (12 n.)

Se ha concedido al famoso baritone Titta Rufo la cruz de Alfonso XII.

Insultos y condecoraciones

Los insultos y condecoraciones firmados por el rey para celebrar el día de su santo, no se facilitarían hasta mañana.

Regalo á las tropas

Por motivo del santo del rey se dará mañana una peseta á los sargentos y dos reales á los cabos y soldados.

LA FUNCION DEL REAL

(Por telégrafo)

Para el monumento á un héroe

Madrid 22 (12 n.)

En el teatro Real se celebró la función á beneficio del monumento en honor del cabo Novel.

Resultado brillantísimo y muy concurrido.

Ha asistido la familia real, excepto la reina Victoria, que cuidaba á su hermano.

Se cumplió el programa anunciado. Los artistas fueron ovacionados.

EL COMETA HALLEY

(Por telégrafo)

Aperición en Madrid

Madrid 22 (12 n.)

A las seis de la tarde apareció el cometa Halley, no pudiendo apreciarle bien á causa de las nubes.

Gran gentío acudió al Viaducto y las Vistillas para ver el cometa.

Pamplona

(Por telégrafo)

Nevada

Pamplona 22 (7 n.)

Desde hace cuatro días está nevando.

El tiempo continúa con tendencia á nevar más.

Canal importante

Una comisión de Tudela gestiona conseguir el apoyo de la Diputación provincial para realizar el grandioso proyecto del canal Victoria-Alfonso, que interesa zonas importantísimas de Logroño, Navarra y Zaragoza.

Los tudelanos se muestran satisfechos y esperanzados en que conseguirán el objeto que persiguen.

Carta de Gasset

La prensa publica una carta de Gasset pidiendo apoyo para construir el pantano de Muel.

Todos los periódicos elogian la car-

ta del ministro de Fomento y le felicitan secundarle en sus propósitos.

Reunión magna

Se anuncia para muy en breve una reunión magna de los pueblos de Estella interesados en la construcción de los pantanos.

Ferrocarriles económicos

Se asegura que se gestiona la formación de una sociedad que se encargue de construir una red completa de ferrocarriles económicos en la provincia.

ESTAFAS DEL «MARQUÉSITO»

(Por telégrafo)

A lo que ascienden

Madrid 22 (9 n.)

Continúan los trabajos para averiguar á cuánto ascienden las estafas que ha realizado en las oficinas de la Compañía de ferrocarriles del Norte el famoso ladrón apodado «El Marquésito».

Este, usando diversos nombres y disfraces, ha venido obrando durante seis ó siete años infinidad de facturas, cuyo importe se calcula que asciende á 350.000 pesetas.

También ha realizado estafas en las oficinas de la Compañía en Valladolid y sucurales.

La última vez cobró 16.000 pesetas.

Se cree que dentro de la Compañía tenía auxiliares.

Firma de Guerra

(Por telégrafo)

Cruces y destinos

Madrid 22 (12 n.)

Además de los decretos de Guerra ya telegrafados, se han firmado los siguientes:

Confirmando á Weyler en el cargo de capitán general de Cataluña.

Deponiendo ceses Polavieja en la presidencia del Supremo.

Concediendo grandes cruces blancas del Mérito Militar á los Intendentes de división don Antonio Claros, don Angel Escobar y don Alonso Armiño; á los inspectores médicos de segunda don José Chico y don Pedro Martín, y al auditor general don Francisco Zurbano.

Varios destinos, incluso de los tenientes coroneles D. Dámaso Berenguer y D. Máximo Pardo para el mando de los grupos de escuadrones de Melilla y Ceuta, de nueva creación.

BARCELONA

(Por telégrafo)

Intento de huelga

Barcelona 22 (5 t.)

En San Feliu de Codinas se intentó ayer la huelga general á consecuencia de las cuestiones obreras, envenenadas por la política local.

El conflicto se presentó amenazador en los primeros momentos, pues se habían cerrado los principales centros fabriles.

Se adoptaron grandes precauciones y se envió guardia civil, no ocurriendo incidentes por haber acordado los obreros volver al trabajo.

Comasejo de guerra

Barcelona 22 (9 n.)

En el cuartel de Roger de Lauria se ha celebrado un Consejo de guerra contra los tenientes de la guardia civil D. José Cantarell y de carabinieri D. Claudio Borrás, por negligencia en el servicio durante los sucesos de Julio.

El fiscal ha pedido se les imponga un año de prisión.

BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 22 (6'30 t.)

Interior... 86'20

Exterior... 86'25

Próximo... 86'55

Amortizable... 102'30

Editorial de España, fundador... 460'00

ordinarias... 000'00

Banco de Cartagena... 000'00

Teléfono... 380'00

Francia... 7'20

Libra... 26'98

Exterior París... 00'00

LA EXPOSICION DE BILBAO

(Por telégrafo)

Manifestación de júbilo

Bilbao 22 (7'30 n.)

El acuerdo del Ayuntamiento de realizar una Exposición en 1912, ha producido gran júbilo entre los gramos.

Estos, para exteriorizarlo, cerrarán el lunes próximo las tiendas é irán en manifestación al Ayuntamiento para darle las gracias.

Además, las músicas recorrerán las calles.

NOTICIAS DE PALMA

(Por telégrafo)

Casas quemadas

Palma de Mallorca 22.

En Sineu han sido rociadas con petróleo y quemadas dos casas.

El juez municipal ha detenido al autor.

El temporal

Reina un fuerte temporal de nieve y viento.

Herniados, Quebrados, Ieed

El reputado ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en MURCIA únicamente el martes 25 en el Hotel Patrón, donde demostrará á todos curaciones que se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre á dicho especialista. No dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el día 25 de este mes está en Murcia en el Hotel Patrón.

NOTA.—Dicho especialista estará también en Lorca, el 24, Fonda del Universo; en Orihuela, el 26, Fonda de España; en Alicante el 27, Fonda del Comercio y en Villena, el 28, Fonda del Alcoyano.—Consultas gratis. Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 13.

Por esta causa ha sido suspendida la salida de los correos de Valencia y Barcelona.

Regreso de Gobor

Ha regresado Gobor de Mahón, á donde fué con objeto de inspeccionar el Ayuntamiento.

Este fué suspendido, siendo encarcelados los concejales.

Después quedaron en libertad. Gobor informará á Moret sobre las obras que deben realizarse en el lazareto de Mahón.

LEOPOLDO DE BATTENBERG

(Por telégrafo)

Continúa la gravedad

Madrid 22 (12 n.)

El príncipe Leopoldo de Battenberg continúa grave.

Los médicos dicen que la enfermedad es más importante por recaer en uno naturaleza quebrantada.

El estado gripal se ha complicado con otra enfermedad que padece el príncipe.

Este sufre fuertes dolores, por lo que se le aplican inyecciones para calmarlos.

A osua de la enfermedad del príncipe Leopoldo se ha suspendido el banquete que se iba á celebrar esta noche en Palacio.

Mañana se verificará recepción. Se ha telegrafado al médico que le asistió en Londres para que venga urgentemente.

Melilla

(POR TELEGRAMA)

El santo del rey

Melilla 22 (12 n.)

Mañana, con motivo del santo del rey, habrá misa de campaña en las inmediaciones de Rostrogordo.

Formarán tres brigadas de infantería, cuatro baterías montadas, cuatro de montaña, ocho escuadrones y varias compañías de administración, ingenieros y sanidad.

Después de la misa las tropas desfilarán en columna de honor ante Marina.

El poniente

Continúa reinando fortísimo viento de Poniente que impide la instalación del campamento obrero.

El Baohir no se casa

El Baohir niega su próximo enlace con una mora negra de Frajans.

Raciones á prueba

Se han entregado á distintos cuerpos 6.000 raciones de etapa para que las ensayen.

EL PROGRESO CATALAN

EN ALICANTE

Han quedado abiertas las 115 cajas, de la última remesa que la compañía constructora barcelonesa Sociedad Anónima Claudio Durán, construcciones sistema Montier, ha hecho para las artísticas obras que aquí está realizando y que muy en breve serán domicilio de la aristocrática sociedad Real Club de Regatas, y suntuosa terraza de la casa en que se halla establecida en el punto más vistoso de la ciudad, la no menos distinguida sociedad Iero Nacional.

Este último envío de las piezas que han de constituir el completo de la ornamentación de las soberbias construcciones que tanto han de hacer en favor del renacimiento artístico y embellecimiento de la población, han impresionado muy gratamente á las numerosas personas de buen gusto y entre ellas conocidos artistas que las han visto y admirado.

El influjo que el arte catalán está ejerciendo aquí con ocasión del derrotero iniciado por las llamativas obras emprendidas y á punto de quedar terminadas (lo que es también de admirar en solo tres meses) es muy importante, y Alicante que por sus condiciones naturales, clima incomparable, situación sobre el Mediterráneo fantástica y pintoresca y por el carácter hospitalario, cortés y afable de sus habitantes, lo hacen capital á la moderna, deliciosísima, para ser visitada por turistas de todos los países y por las colonias de invernales y veraneantes que del Norte y centro de España á ella acuden constantemente, se resenta

Pedir en los Cafés

BYRRH

Gran vino
Aperitivo, Tónico
Fortificante
y Generoso



Violet Frères
á THUIR
(France)

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.

DE CADIZ

El día 31 de Enero saldrá el vapor de Valencía, el vapor BARCELONA con destino á Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

Linea Antillas. Cada 20 días salidas de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Señalarse intereses verbalmente ó por carta de sus consignatarios: **FRENERIA E HIJOS, Colón, 62.-VALENCIA**

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
(Antes S. FOLCH Y C. (S. en U.))

Linea de las Antillas

El día 1.º del próximo Febrero saldrá del puerto de Alicante para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires el vapor MIGUEL GALLART. El día 19 de Febrero, saldrá para Puerto Rico, Santo Domingo, Habana, Cárdenas, Nuevitas, Santiago de Cuba y New-Orleans, el vapor "FRASILE". También admite carga con encomendados directos, transbordando en Santo Domingo, para los puertos de San Pedro de Macoris, Sánchez, Puerto Plata y Azua.

Para fletes y demás informes dirigirse á su consignatario: **CON PEDRO LLORCA.-ALICANTE**

NOTA.- Pídanse cuantas noticias se deseen. Se admiten seguros de mercancías en la antigua y acreditada compañía "Lloy Aedelin" á precios muy reducidos.

De Murcia

FERRERIA El Automóvil

Regala en géneros ó lotería, 20 céntimos por cada 10 pesetas de gasto.—Plaza Carnicería, 7.

De Alicante

LA CERÁMICA ALICANTINA de Hijo de Jaime Ferrer y Compañía.—Fabricación de toda clase de materiales de arcilla. Despacho San Fernando, 39, teléfonos, núms. 17 y 18.

De La Union

RAYOS X Gabinete de Electroterapia de D. Ramón de la Rosa Abad, médico cirujano.—Tetuan, 42.—La Unión.

LA UNIONENSE Fábrica de pastas para sopa de Ginés Vidal Gómez. Inmediato á la estación del ferrocarril La Unión.



LA SUPREMACIA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

EN MURCIA: PLATERIA, 28 Y 30

A los Sres. Propietarios y Maestros de Obras

Retornados los fabricantes de yeso, han acordado efectuar las ventas AL CONTADO, desde el día próximo 24 y á los precios siguientes:

Plus	
Puesto en la Carga de 18 fs. de yeso moreno	12.50
Id. de 18 fs. de id. blanco	17.50
Id. de 18 fs. de id. moreno	11.25
Id. de 18 fs. de id. blanco	16.25
Mureña Fanegas sueltas de id. moreno	0.85
Id. de id. blanco	0.95
de la Carga de 18 fs. de id. moreno	10.00
Id. de 18 fs. de id. blanco	15.00
Alberca Fanegas sueltas de id. moreno	0.80
Id. de id. blanco	0.85

De Cartagena

MADERAS

Para carpinteros, abanistas y operadoras. Comercio de Carlos García Tudela.—CARTAGENA

PLANTAS DE SALON

de Valencía, criadas en la misma maceta, propias para adornar galerías, corredores, salones, etc. etc. Gran surtido á precios muy módicos.

Establecimientos: **FRENERIA, 7.-Murcia**

UNA SEÑORA

aparece indicar gratuitamente á todos los que sufrun de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, fujos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escribir á Carmen A. S. García, Arribas, 24, r.ª, Barcelona.

VICTIMAS DE LA DESGRACIA

El que quiera poseer los secretos del amor, que la mala estrella le deje ganar en juego y loterías, destruir ó echar un hado, aplastar á sus enemigos, tener suerte, riqueza, salud, belleza y dicha, escriba al mago Mccoy's, 16, rue de Valenciennes, París, que envía gratis su curioso libro.

VIAJES RAPIDOS AL BRASIL Y LA ARGENTINA

El nuevo y magnífico trasatlántico á dos hélices de la Societe Generale de Transportes Maritimes á vapeur **FORMOSA** saldrá del puerto de Almería el día 1.º de Febrero de 1910, admitiendo pasajeros en 1.ª, 2.ª, 2.ª económica y 3.ª clase, para Dakar, Santos y Buenos Aires.

Este magnífico vapor, de reciente construcción y á dos hélices está provisto de Telégrafo Marconi, Luz Eléctrica y de cuantos adelantos son conocidos para salubridad é higiene.

NOTA IMPORTANTE.—Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar los comentarios necesarios con bastante anticipación.—El despacho de billetes quedará cerrado el día anterior al de la salida del buque.

Para más informes **M. BERJON** Boulevard del Principe número 59.—ALMERIA

LA UNIONENSE Fábrica de pastas para sopa de Ginés Vidal Gómez. Inmediato á la estación del ferrocarril La Unión.

HISTORIA DE GRANADA

Compendio de la historia de Granada, por D. Miguel Lafuente Aloñutara. Pedidos al Director de El Defensor de Granada, remitiendo su importe y 30 cts. para franco y certificado.

G. H. DE ESPAÑA

SAN NICOLAS 31. MURCIA

El nuevo dueño de este antiguo establecimiento ofrece un servicio esmerado y económico para huéspedes estables y transeúntes. Se sirven cubiertos dentro y fuera de la casa. Pensión completa desde 3 pesetas en adelante.

SAN NICOLAS, 31.—MURCIA

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS

CAMILO PÉREZ LURBE

CARTAGENA

Cables planos y redondos de acero y abaco de Manila.—Vías, wagonetas, cambios y platinas.—Bombas á mano, caballería, vapor y eléctricas.—Ventiladores y fraguas.—Herramental completo en palas, picos, azadas, barrenas, legonas, etc., etc.

COMPANIA CARTAGENERA DE NAVEGACION

Dirección telegráfica: Navegación Cartagena

Linea regular de vapores entre **LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO**

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.

Flete desde Cartagena para naranjas y limones: NUEVE PENIQUES CAJA

Comp.ª Cartagenera de Navegación.—Cartagena

Sofia Hohenberg

saldrá de Almería el día 15 de Febrero de 1910, para Buenos Aires, con escalas en Canarias, Rio Janeiro, Santos y Montevideo; admitiendo carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Este magnífico vapor, de reciente construcción es de una marcha rapidísima, siendo la duración probable del viaje de 15 días, y reune todas las buenas condiciones para salubridad é higiene.

QUINTAS DE 1910

Centro de Redenciones Militares á cargo de D. Antonio Boixaren y Claverol, de Guadalajara

FUNDADO EN 1880

Capital ingresado en Arca del Tesoro por redenciones de mozos contratados desde su fundación 17.737.500 pesetas

Por 825 pesetas en un plazo, y 850 en dos, pueden redimirse los mozos que antes del sorteo se suscriban en este Centro, el más antiguo y acreditado de cuantos se dedican á esta clase de operaciones.

Este Centro ha redimido solo y únicamente en 1909, 236 mozos, habiendo pagado por ellos 354.000 pesetas.

Además del depósito de garantía que se le exigió por el ministerio de Fomento por Real Orden de 16 de Enero de 1909, aumentando cincuenta pesetas más sobre el coste de los autos referidos primas, dá la de completar en el auto de contratar hasta los 1.500 pesetas, coste de la redención.

Para suscribirse diríjanse al Centro, y en Murcia á los Sres. VIVAR COY GONZÁLEZ, Cánovas del Castillo, 34. (Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros fecha 8 de Diciembre de 1909).

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer.

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolín.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir el color del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que una sola basta; por lo que, si se quiere, la persona más fatigada ignora el sacrificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rasarse el cabello y no despiden mal olor, debe usarse como si fuese bandolín.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y jugarán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

COMPANIA CARTAGENERA DE NAVEGACION

Dirección telegráfica: Navegación Cartagena

Linea regular de vapores entre **LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO**

Vapores nuevos construidos expresamente para el transporte de frutas. Bodegas bien ventiladas.

Flete desde Cartagena para naranjas y limones: NUEVE PENIQUES CAJA

Comp.ª Cartagenera de Navegación.—Cartagena

EMULSION LAPAL

Ninguna otra contiene 80% de aceite de bacalao 1.º todo asimilable. Reconstruye el cuerpo, reanuda la fuerza, alivia el dolor, cura la anemia, el clorosis, el embarazo, la lactancia, la tos, la tisis, el asma, la neurastenia, la debilidad, la pérdida de la memoria, la pérdida de la audición, la pérdida de la visión, la pérdida de la voz, la pérdida de la fuerza, la pérdida de la belleza, la pérdida de la salud, la pérdida de la vida.

Acete solo indispone y pierde por vías intestinales. Certifícanlo Colección Médicos y Farmacéuticos y eminentes Doctores. Medalla de Oro en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

ARMEMENT ADOLF DEPPE

ANVERS

Se admite carga directa para los puertos de Londres y Amberes y para Hamburgo con transbordo.

Los vapores de esta Compañía reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutas.

Para informes dirigirse á sus agentes: **NICOLÁS PÉREZ Y COMP.ª S EN C.** Marina Española, 12.—CARTAGENA

COMPAGNIE GENERALE TRASATLANTIQUE

VAPORES CORREOS FRANCESES

Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y vice-versa

ITINERARIO

LLEGADAS	SALIDAS
Cartagena	los martes á las 8 tarde
Orán	los jueves á las 8 tarde
Marsella	los sábados á las 8 tarde
Orán	los lunes á las 8 tarde
Cartagena	los martes á las 8 tarde

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase viajarán en los quince días siguientes trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo. Anco lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales á 3.ª clase para Orán y Marsella. Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares sobre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.

Planes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres y pimientos con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Argenteuil de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

M. PELERIN.—CARTAGENA

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa, dentro y fuera de Murcia, que una escuela ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

PRECIOS ECONOMICOS Y RAZONADOS

FOLLETIN DE EL LIBERAL (4)

—¿Qué encontraré de curioso?

—¡Absolutamente todo! Varias generaciones de la Tour-du-Roy han acumulado en dichos salones maravillas y obras de arte. Es una acumulación de objetos dignos de ser envidiados por muchos Museos.

—Agradecemos la noticia, que utilizaremos.

—La podréis utilizar si queréis.

Los dos amigos continuaron hablando, pero sin volverse á ocupar de la marquesa de la Tour du Roy.

Después de la comida, según costumbre que creemos invariable, se sirvió un ponche monstruoso, que se prolongó hasta media noche. A las doce y media, el teniente Marcelo Langier, algo animado por el champagne, el ponche y la chartruse de todos los colores, se dirigió á su alojamiento acompañado de su amigo, que le dejó á la puerta del hotel. El teniente llamó y la puerta se abrió inmediatamente; á través del patio; en el vestibulo esperaba el ayuda de cámara con un candelero encendido.

—Os había regalado que no me esperáseis exclamó.

—Ciertamente, y es lo agradezco mucho; pero he pensado que era mejor no obedecer en esta circunstancia vuestra amable indicación. Voy á tener el honor de guiáros...

preguntó así que hubieron entrado ambos en la habitación de los tapices.

—Es absolutamente inútil; voy á acostarme en seguida.

—Os deseo buena noche.

—Gracias.

El criado dejó en la chimenea el candelero y se retiró.

El teniente dirigió una mirada al lecho Luis XIII, cuyas ropas, blancas como la nieve, y al moedón adornado con encajes, parecía invitaban al sueño.

—Será bueno descansar—murmuró quitándose los uniformes.—El vino de champagne y el ponche me han aturdido la cabeza. ¡Estoy sofocado!

En un instante, el teniente se quitó la ropa, que se le cayó en cascadas y en mangas de camisa.

—En la calle hefa fresco—continuó.—Abrí la ventana y fumaré un cigarro al aire libre. Edificios como éste, de estilo severo, deben ser admirables, contemplados al resplandor de la luna...

Marcelo escogió una alfombra de las que cubren su petaca, y ya iba á sentarse cuando una imprevista aparición dejó extático al oficial. Los tapices del tocador se entreabrieron, y vio con asombro entrar una joven en su habitación.

Esta joven representaba tener veinte años. Era muy hermosa, y tan distinguida como bella, á pesar de la evidente humildad de su posición. Vestía con modestia, como todas las criadas de las antiguas familias de provincias; estaba seguramente al servicio de la marquesa, pero la elegancia de su porte contrastaba de un modo sorprendente con su traje. El cuerpo muy ajustado

de su vestido negro de lana, dibujaba un corsete y flexible talle y las delicadas líneas de un busto de estatua. Un gorro de tela adornado con cintas negras, aprisionaba malamente una espléndida cabellera roja de sedosos bucles. El rostro, de correotas y finas facciones, no tenía la frialdad clásica que tienen generalmente las mujeres de castillos rojos. Las cejas y pestañas negras, formaban un raro contraste con el color sonrosado de su cutis. Labios de un rojo carmín, entreabiertos casi siempre y dejando lucir unos blanquísimos dientes, completaban un admirable conjunto, de cuya penetrante atracción no podríamos dar una aproximada idea. La indecible expresión de su fisonomía añadía á aquel encanto el atractivo de un enigma provocador.

Esta doncella inverosímil y más seductora positivamente que una actriz, parecía á la vez llena de audacia y la timidez de la gacela y la provocación inocente se unían por dadas iguales en su actitud embarazosa.

Resueltamente, pasadas las doce de la noche, penetraba en la alcoba de un joven casi desnudo y cerca de una cama; pero al entrar tenía miedo. Esto se adivinaba en el pequeño temblor de las manos que sostenían una bandeja con un jarro de plata, un azucarero y dos vasos de cristal de Venecia.

Emocionado profundamente por aquella visión inesperada, el teniente permaneció mudo, devorando con la vista á la recién llegada, y procurando explicarse su presencia en aquel sitio; pero reflexionó que el mejor medio para saberlo era preguntarlo.

—¿Qué queréis, señorita?

—La joven sin duda se esperaba esta pregunta,

porque respondió sencillamente, aunque con voz insegura:

—Vengo á reparar un olvido de Dominico... Traigo esto al señor.

Y al decir esto dejó sobre la mesa la bandeja. Marcelo se sonrió.

—¿Y cómo sabéis que Dominico ha incurrido en tan importante olvido?

—Es muy sencillo, señor; lo he visto esta tarde en el momento en que viene á arreglar la cama.

—¡Calle! ¡Calle! ¡Calle! pensé el joven.—Y esta niña ha tenido buen cuidado de esperar y aguardar á que todas estén acostadas. Si yo fuera un fátuo... ¿Cómo os llamáis, hija mía?

—Marieta, señor, para servirvos...

—¿Y cuáles son vuestras atribuciones en esta casa, señorita Marieta?

—Soy la primera doncella de la señora marquesa.

—¿Y sabe la señora marquesa que estáis aquí en este momento?

—¡Afortunadamente, no, señor, y Dios me libre de que le sepa: me despidiría mañana mismo.

—¿Por qué?

—Porque comprendo perfectamente que no he debido venir.

—¿De veras?

—Sí, señor, no lo medité antes... he venido... y me voy.

Y Marieta, al decir esto, no hizo ningún movimiento.

—¡Más y más singular!—se dijo Marcelo.—Esta perla de antecala sea una inocente ó una coqueta? Vamos á verlo...

La joven, con la vista baja y para disimular, se entretuvo con uno de los cordones del delantal.

—Perfectísimamente habéis hecho en venir; vuestra presencia me agrada muchísimo... Sabéis que sois extraordinariamente hermosa... Esto os lo han dicho muchas veces, ¿no os verdad?

Marieta no respondió nada.

—¿Por qué os calláis? Los diferentes admiradores que habéis tenido os lo habrán dicho en todos los tonos—dijo el teniente.—A falta de ellos, vuestro espejo os habrá convenido de que es una gran verdad.

Marieta hizo un movimiento imperceptible.

—Mi palabra de honor—se dijo el joven—que soy un prodigio de vulgaridades. Son galanterías de colegio las que estoy empleando con esta muchachuela... me parece que ya la he dicho bastante para ser una doncella. Unamos al discurso un poco de acción.

Tomó la mano de la doncella, la examinó no sin sorpresa, y la llevó vivamente á sus labios.

—¡Qué mano tan preciosa tienen!—exclamó.—Estos dedos añilados... estas uñas sonrosadas... está piel transparente y perfumada, la envidiaría una marquesa.

Marieta retiró la mano y la ocultó debajo del delantal, como contrariada por aquel examen.

—¿Qué quiere decir esta comedia?—se dijo el teniente.—Positivamente mi oharía no encasta á esta niña extraña... Si me striviera... ¿Y por qué no? Después de todo, ¿qué voy perdiendo?

Se aproximó á la doncella, y sospechando que pudiera ser rechazado rodeó la cintura de aquella con uno de los brazos. Marieta, con la vista más baja que nunca, no hizo un movimiento. El otro brazo basó al primero, y entre ambos, formando una cadena, aprisionó dulcemente el talle de la doncella, en tanto que los labios de Marcelo